

Отзыв официального оппонента  
доктора экономических наук, профессора Шарова Виталия Филипповича  
на диссертационную работу Чиналиева Владимира Улукбековича на тему:  
«Формирование и реализации политики импортозамещения в  
промышленности России», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и  
управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

### **Актуальность темы диссертации.**

Современное состояние российской экономики и промышленности, в частности, настоятельно диктует необходимость ускоренного проведения модернизации ее управления и технологического перевооружения.

Несмотря на многократные заявления руководства страны о необходимости модернизации экономики и перевода ее на высокотехнологичный путь развития, реальностью является усиление ее сырьевой направленности. Так, если в 1990 году доля минерального сырья в экспорте России составляла порядка трети, то сегодня более половины.

Это отставание от мировых лидеров усиливается в последние годы, в связи с санctionями, введенными против России западными странами, ограничивающими возможности страны в получении современных технологий в ряде секторов промышленности и ограниченными возможностями экономики ввиду падения цен на нефть, экспорт которой формирует значительную долю доходов российского бюджета.

Зависимость от импортных технологий в этих условиях обрекает российскую экономику и промышленность, в частности, на постоянное отставание от стран-лидеров.

Многие из проблем российской промышленности связаны с недостатками в сфере управления, как на федеральном, так и на региональном уровне. А также недостаточной инновационной активностью самих компаний, ввиду сложности реализации инвестиционных проектов.

В связи с изложенным, очевидно, что диссертационная работа Чиналиева В.У., посвященная исследованию вопросов формирования и определения направлений реализации политики импортозамещения в промышленности России, является весьма актуальной.

#### **Обоснованность положений и выводов диссертации.**

Основные положения и результаты исследований автора, представленные в диссертации являются достаточно обоснованными. Это подтверждается использованием им в ходе исследования строгих научных методов – системного и логического анализа, сравнения и аналогии, индукции и дедукции. Обоснованность результатов диссертационного исследования подтверждается также корректностью применения научно-методического аппарата, широким использованием нормативных документов и материалов государственной статистики.

Ввиду изложенного, результаты проведенного автором исследования можно характеризовать, как научно-обоснованные.

#### **Достоверность и научная новизна результатов исследования.**

Достоверность основных положений и выводов диссертации подтверждается использованием в качестве методического аппарата трудов известных российских и зарубежных авторов, применением данных государственных органов и репрезентативной государственной статистики. Достоверность результатов исследования подтверждается также корректной постановкой задач, использованием современных методов научного исследования и сходимостью основных положений с результатами, полученными другими авторами.

Научная новизна результатов исследования заключается в том, что в нем:

- выявлены структурные диспропорции, свойственные российской экономике, ее энерго-сыревая специализация и обосновано, что эту тенденцию может переломить только реиндустириализация экономики в пользу высокотехнологичных секторов промышленности;

- разработан структурно-системный подход по реализации политики импортозамещения в экономике России на новой технологической базе, основывающийся на выявлении системных взаимосвязей между научно-технологической и производственной деятельностью хозяйствующих субъектов при осуществлении ими модернизационных мероприятий;

- сформулирован новый понятийный аппарат, в рамках которого определена сущность ряда используемых в исследовании понятий – новая индустриализация, конвергентная совокупность научно-технологических и производственно-инфраструктурных факторов, единый научно-технологический и производственно-инфраструктурный комплекс и др.;

- сформулированы ключевые направления создания системных основ повышения уровня эффективности научно-технологического и производственно-инфраструктурного развития российской промышленности с учетом образования экономических союзов (ЕАЭС, ШОС, БРИКС);

- сформирована структура организационно-экономического механизма решения ключевых задач обеспечения устойчивого социально-экономического развития, на основе разработки и внедрения модернизационных преобразований при переходе к новому технологическому укладу;

- разработана итеративная модель реализации конкурентных преимуществ научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельности на основе учета организационно-информационных факторов;

- сформулированы приоритеты и задачи развития отраслевой системы распределенного мониторинга, планирования, координации и контроля бизнес-процессов в научно-технологической и производственно-структурной деятельности;

- разработан методический инструментарий реализации политики построения высокоэффективной системы управления развитием

российской промышленности, включая алгоритм реализации мер реорганизации научно-технологической и производственно-структурной деятельности;

- разработаны методические рекомендации по реализации стратегии обеспечения государственных приоритетов путем интеграции имеющихся управленческих возможностей государства, а также координации научно-технологической и производственно-структурной деятельности компаний.

**Теоретическая значимость** работы состоит в разработке теоретических основ формирования и реализации политики импортозамещения в промышленности России в ходе реиндустириализации, осуществляющейся на основе перспективной технологической базы.

**Практическое значение** выполненных автором исследований заключается в возможности использования его результатов:

- научно-исследовательскими организациями разрабатывающими научные основы перевода промышленности России на новые технологические уклады;

- органами законодательной и исполнительной власти различных уровней управления при формировании стратегий импортозамещения и осуществлении модернизационных преобразований;

- промышленными организациями при разработке корпоративных стратегий повышения эффективности управления;

- в учебном процессе при разработке учебно-методических материалов по проблемам развития отраслей российской экономики.

### **Апробация и публикация результатов исследований.**

Основные положения диссертации неоднократно докладывались на научно-практических конференциях и совещаниях-семинарах, а также опубликованы в четырех монографиях и в более чем двух десятков статей.

Автореферат диссертации достаточно полно отражает основное содержание и выводы диссертационного исследования

## **Замечания по работе.**

К недостаткам работы можно отнести следующие:

- предлагаемый автором принцип сохранения рыночных основ при реализации политики импортозамещения входит в некоторое противоречие со следующим из предлагаемых им принципом – усиления роли государства в процессе управления новой индустриализацией;

- предлагаемый автором перевод промышленности России на новый технологический уклад, скорее всего, не позволит обеспечить существенный рост занятости в промышленной сфере (что гарантирует соискатель), ввиду значительного повышения при этом уровня информатизации и автоматизации.

Отмеченные недостатки, в тоже время, не снижают существенно научную значимость проведенного автором исследования.

## **Заключение**

В целом, диссертация Чиналиева Владимира Улукбековича на тему «Формирование и реализация политики импортозамещения в промышленности России» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему.

Ее положения содержат элементы научной новизны, отличаются теоретической и практической значимостью, в достаточной степени обоснованы и достоверны. В автореферате и публикациях автора основные научные положения и выводы диссертации отражены с достаточной полнотой.

Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Чиналиев В.У. достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности

08.00.05. 05 – экономика и управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Официальный оппонент

доктор экономических наук, профессор  
профессор кафедры государственных  
и муниципальных финансов ФГБОУ ВО  
«Финансовый университет при  
правительстве Российской Федерации»

Шаров В.Ф.



Подпись Шаров В.Ф. заверяю:



4.05.2016.